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ATA DA 8ª(OITAVA) REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSEA/MACEIÓ GESTÃO 

2024/2026 
Data: 08 de julho de 2025 

Horário: das 09h às 12h 
Local: Auditório da Prefeitura de Maceió 

 

Presentes: Lista anexa 
 

Abertura:Aos oito dias do mês de julho do ano de dois mil e vinte cinco, às nove horas, 
no auditório da Prefeitura de Maceió, localizado na Rua Sá e Albuquerque, 235, jaraguá, 

em Maceió, deu início a 8ª Sessão Plenária Ordinária do Conselho Municipal de 
Segurança Alimentar e Nutricional – CONSEA MACEIÓ, sob a coordenação do 

Conselheira Presidente Nelma Nunes (MOV). Nessa oportunidade, estiveram presentes. 
MEMBROS GOVERNAMENTAIS: Jane Mary Santos (SEMDES), Ana Denise Gouvea 

Moreira Cotrim e Ana Beatriz Jerônimo de Almeida (SEMED), Carla Vanessa Santos de 
Almeida (SMS), Allana Priscila de Almeida Carnaúba (SEMAPA). MEMBROS DA 

SOCIEDADE CIVIL: Ana Carolina Andrade de Souza Passos (AAPPE), Maria Isabel 
Macias Gazzaneo (CRN 6), Denilton Nascimento Gomes da Silva (CRESS 16ª 

REGIÃO), Ângela Maria de Lima e Léia Albuquerque Gonçalo (ACUDIR), Clayton 
Jonathan Rodrigues da Silva (AMIGOS DA PERIFERIA), Nelma Nunes da Silva e Pedro 

Lorena de Oliveira Filho (MOV), Joissy Evany dos Santos Silva (SESC), Gedida Correia 

Alves (SINTEAL). A Secretaria Executiva, composta por Allyson Olímpio e Maria das 
Neves, também compôs a reunião.  JUSTIFICATIVA DE FALTA: NUTRIR, PASTORAL 

DA CRIANÇA, AFAEAL, FAMECAL, ASSOCIAÇÃO JOVEM PERIFÉRICO, SEMAPA. 
AUSÊNCIAS: GABINETE CIVIL, SEMURB, SEMTES, SUDCOBAP. OUTROS 

PARTICIPANTES: Profa. Dra. Ana Carolina Santana Vieira, UFAL/EENF/REPI, Jayanne 
Mayara Magalhães de Melo, Nutricionista, apoiadora local CGSAU/MDS- GEPPAAS/UFMG, 

David Victor Marques dos Santos Castro (Instituto de Ciências Sociais (ICS) da UFAL), 
Profa Dra. Leiko Asakura, do Centro Colaborador em Alimentação e Nutrição Escolar - 

CECANE-UFAL, Maria Santos Brasil, Secretária Executiva da CAISAN Maceió/SEMDES, 
Edvaldo Carlos de São Pedro (ACUDIR), Andrea Maria da Silva Mendes de Almirante 

(Semdes), Artur Vinício Nascimento Viana e Fernanda Tenório Nascimento Alencar 
(FEPAS/ FÉ CIDADÃ). PONTO DE PAUTA I. Apreciação da ata da assembleia ordinária 

do mês de junho de 2025, colocada em votação, a ata foi aprovada por unanimidade. 
PONTO DE PAUTA II. O impacto da fome na infância e a garantia de direitos, Profa 

Dra. Ana Carolina Santana Vieira, UFAL/EENF/REPI, A palestrante iniciou sua fala 

agradecendo aos presentes e especialmente à presidente Nelma Nunes pelo convite. 
Elencou os impactos da fome na infância, no desenvolvimento da criança e seu processo 

genético, enfatizando as dimensões do desenvolvimento infantil (cognitivo, motor, 
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sensorial e social) relacionados à insegurança alimentar e a influência do ambiente, 

citou o Zica Vírus e suas consequências para as crianças como exemplo da influência do 
ambiente na vida das pessoas. Pontuou sobre políticas públicas de qualidade (saúde, 

transferência de renda, educação, entre outras) como formas de garantia de direitos. 
Frisou, com base em pesquisas do observatório.al.gov.br, que o Brasil é o país do 

agronegócio e, por outro lado, a insegurança alimentar atinge 36,2% da população, o 

que gera impactos e consequências negativas(medicalização, perda na capacidade de 
aprendizado no desenvolvimento das crianças, fragilização no sistema imunológico, 

doenças crônicas não transmissíveis (diabete, hipertensão, etc.) finalizou sua fala 
enfatizando como ponto de reflexão para o CONSEA enquanto órgão de garantia de 

direitos, lutar por políticas públicas de qualidade, exemplificou como fundamental 
políticas de transferência de renda, merenda escolar, agricultura familiar com ênfase na 

produção de culturas regionais. Seguindo com o debate, a fala da Conselheira Gedida 
que observou sobre o agronegócio como grande adversário de segurança alimentar e 

nutricional. Pedro Lorena pontuou sobre a falha de não se discutir sobre a infância e a 
adolescência e insegurança alimentar, sendo que será a primeira vez que o assunto 

será abordado dentro do Cedca enquanto violência, e enfatizou que a insegurança 
alimentar e nutricional é uma violência transversal e sobre respeito às culturas, e 

questionou sobre qual é o papel do sistema de garantia de direitos sobre a insegurança 
alimentar? A palestrante responde sobre o impacto positivo e/ou negativo da cultura 

alimentar, exemplificando a cultura da favela Sururu de Capote, onde há um 

afastamento cultural quando a criança é obrigada a trabalhar com o Sururu, para a 
criança o Sururu passa a ser um alimento ruim, devido ao trauma da exploração do 

trabalho na infância. E o papel do sistema de garantia de direitos é cumprir o que está 
no papel, as leis. Exigir que o básico seja feito junto às universidades e instituições, e o 

básico é garantir alimentação de qualidade. Frisou que o Brasil é referência para o 
Canadá na alimentação infantil. A Conselheira Léa Albuquerque fez questionamentos 

sobre a garantia do direito à alimentação de qualidade, de quem é a responsabilidade? 
Colocamos a responsabilidade para a política? Pontuou sobre a competição alimentos 

processados em relação ao alimento naturais, e que alimentos bons são caros, a 
população não tem acessibilidade, às famílias vivem com o que dá para comprar, que o 

governo deveria informar e dá acesso à informação, alimentos oferecidos pelo pela 
internet que não são bons, reiterou que tem se mudar o modo de divulgação dos 

alimentos. A palestrante respondeu enfatizando que nunca devemos julgar a família 
quando chega com vacina atrasada, luta contra os blogueiros que indicam probióticos na 

internet e citou a guerra entre a indústria farmacêutica e indústria de alimentos, na 

influência aos hábitos alimentares da população, outro fator é o nível de escolaridade 
quanto maior, mais informação e menor, menos informação. Exemplificou como desafio 

para a segurança alimentar o biscoito recheado, que significa status para muitas 
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pessoas. A Professora Drª. Leiko enfatizou que o enfrentamento da insegurança 

alimentar é papel do Estado Brasileiro, que tem que fazer política agrícola e a mudança 
estrutural no país, e que os conselhos existem para levar ao governo as demandas da 

população, pois as pessoas comuns não têm estrutura para fazer. A Presidente Nelma 
agradeceu à Profa. Drª. Ana Carolina, pela sua participação e colaboração ao CONSEA. 

Pedro Lorena sugeriu como encaminhamento uma reunião do Consea com o Conselho 

Municipal dos Direitos da Criança e Adolescente - CMDCA e Conselhos Tutelares, 
considerando o poder de deliberação destes conselhos. PONTO DE PAUTA III. 

Apresentação das “Políticas Públicas de Segurança Alimentar e Nutricional da Secretaria 
Municipal de Trabalho, Emprego e Economia Solidária de Maceió (SEMTES)”, 

Conselheiros Erbergson Mendonça Pereira e Conselheira Alda Cristina Nascimento 
Mendonça. A SEMTES informou que, por motivos de ordem institucional, os 

representantes da Secretaria Municipal de Trabalho, Emprego e Economia Solidária de 
Maceió – SEMTES não poderiam comparecer à 8ª Assembleia Ordinária deste Conselho, 

agendada para o dia 08 de julho de 2025. Substituído: Orientações para o 
cadastramento no SIGAA/UFAL do I Curso de Formação Continuada Para Conselheiros 

do Conselho Municipal de Segurança Alimentar e Nutricional - Consea Maceió. A 
Professora Drª. Leiko Asakura apresentou as orientações sobre o cadastro e inscrições 

nos projetos de extensão da UFAL, através da plataforma SIGAA- UFAL, e se colocou à 
disposição dos presentes para esclarecer quaisquer dúvidas sobre as inscrições da 1ª 

Formação do CONSEA, que será realizada no dia 22 de julho de 2025, no Sinteal. A 

Presidente Nelma enviará a relação dos conselheiros atualizada para o controle dos 
inscritos e Leiko informou que as inscrições poderão ser feitas até o dia da formação. 

PONTO DE PAUTA IV. Apresentação do relatório de visita da Comissão de 
Monitoramento da Execução da Política de Segurança Alimentar e Nutricional de Maceió, 

Conselheira Léia Albuquerque Gonçalo (ACUDIR). Visita realizada no dia 9 de maio de 
2025, às 09h, na Unidade de Acolhimento Institucional dos Migrantes Venezuelanos da 

Etnia Warao, localizada na Avenida Tancredo Neves, 1999 - Cidade Universitária, em 
Maceió/AL. A Conselheira Léa iniciou sua fala pontuando sobre as dificuldades dos 

acolhidos em se adaptarem ao novo ambiente e a forma de organização e a higienização 
do espaço comprometem as condições humanitárias, devido aos hábitos de higiene e 

limpeza diária dos venezuelanos, citou a necessidade de reeducação de cuidados de 
higiene e limpeza diárias, sugeriu ter equipe de limpeza diariamente, equipe de 

manutenção e reforma, na ocasião da visita havia obras paradas. Frisou sobre o hábito 
de dormirem em rede e de saírem para as ruas trazendo materiais como cama, 

utensílios e outros para o abrigo, pontuou sobre a necessidade de suporte psicológico e 

motivacional, bem como capacitação profissional para os waraos, sobre o hábito de 
cozinharem em qualquer horário necessitando de regras, e observou sobre melhorar a 

entrega de alimentos crus (verduras e frutas). A Conselheira Isabel falou sobre a 
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organização dos waraos e a ação da equipe ser um desafio devido aos hábitos culturais 

deles e adaptação à nova realidade. A conselheira Joissy também comentou sobre a 
questão cultural dos waraos e sugeriu convidar um antropólogo para explicar melhor a 

cultura dos waraos. Pedro Lorena frisou sobre o respeito às questões culturais deles e 
sugeriu chamar o cacique para discutir sobre a organização da convivência. Maria Brasil 

sugeriu como leitura publicações sobre o trabalho social com a população indígena 

devido à complexidade dos waraos, e que, posteriormente, serão enviadas ao grupo do 
CONSEA. Frisou sobre o desafio de como trabalhar e organizar a convivência agora 

respeitando a cultura deles. A conselheira Jane Mary pontuou que a Semdes formou a 
equipe e está acompanhando os trabalhos, e frisou que o processo é complicado e é 

importante a participação do CONSEA. PONTO DE PAUTA V. Apresentação do Relatório 
de Viagem do I Encontro Regional do Sisan – Nordeste, Conselheira Maria Izabel 

(CRN6). Na apresentação, a conselheira pontuou os temas estratégicos: PAS Nordeste; 
SISAN e intersetorialidade; vigilância em SAN; PLASAN e Brasil sem fome, Compras 

Públicas da Agricultura Familiar e Guia Alimentar. Citou como destaque a região 
nordeste, todos os 9 estados integrados ao SISAN com alta adesão municipal e 

protagonismo regional nas políticas de SAN. Contribuições e Percepções do Consea, 
Pontos Observados: Destaque para a articulação intergovernamental e intersetorial 

(CAISAN e CONSEA); Nordeste como referência em adesão ao SISAN e compras da 
agricultura familiar; e forte participação da sociedade civil nos espaços do evento. 

Desafios identificados: necessidade de fortalecer os fóruns locais e a pactuação 

federativa; fragilidade nos planos municipais de SAN e no uso das ferramentas de 
vigilância; carência de suporte técnico e capacitação nas equipes locais. 

Encaminhamentos para Maceió: ampliar a articulação com a CAISAN Estadual e reativar 
os Fóruns de SAN; investir em formação de conselheiros e gestores locais; avançar na 

regulamentação dos Equipamentos Públicos de SAN. INFORMES: Recebimento do e-
mail do Alimentas Cidades (01/07/25) com a cópia do Relatório da Oficina Presencial da 

Estratégia Alimenta Cidades - Maceió–AL, a Rota de Implementação - roteiro e 
orientações e o Sesan-Manual de Implementação da Estratégia, detalhando a Estratégia 

Alimentar Cidades. Participação da Conselheira Nayara Leite das Neves Meira Barbosa 
(CRN6), na reunião on-line no dia 03/07, representando o Consea Maceió no Projeto 

SISAN em Movimento (MDS). O Conselho estará realizando, com o apoio do CRN6 e do 
Senac, o “I Encontro Consea da Semana Municipal de Amamentação - SMAM 2025”. O 

evento ocorrerá no dia 7 de agosto de 2025, às 08h, no auditório da unidade do Senac 
Poço, localizado na Rua Pedro Paulino, 77, Poço, em Maceió, sob o tema: "Priorizemos a 

Amamentação Construindo Sistemas de Apoio Sustentáveis", aprovado pelo colegiado. 

Em agosto teremos como ponto de pauta a presença do Professor César da Ufal onde 
apresentará o Projeto SISAN em Movimento (MDS) e a Apresentação das políticas da 

SMS. Resolução 011/Consea/Maceió-2025, que dispõe sobre a Retificação dos pontos de 
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pauta I das Atas do mês de março, abril e maio de 2025. Ofício no 855/2025 – 

GS/SEMDES, solicitando representação para o Plano Municipal de Segurança Alimentar, 
em 02 de julho de 2025. Indicadas para o Plano as conselheiras Leia (ACUDIR) e 

Alessandra (AFAEAL). Em setembro o Consea Maceió participará do III Encontro 
Nacional da Estratégia Alimenta Cidades, que acontecerá de 22 a 24 de setembro de 

2025, em Belo Horizonte–MG, foram indicadas Leia (ACUDIR) Izabel (CRN6), Denilton 

(CRESS 16ª), Gedida (SINTEAL) e Ana (SEMED) o encontro será um espaço de 
construção coletiva, troca de experiências e fortalecimento das ações municipais para 

promover sistemas alimentares urbanos mais justos, saudáveis, sustentáveis e 
inclusivos. A Secretaria Municipal de Desenvolvimento Social, Primeira Infância e 

Segurança Alimentar - SEMDES, irá realizar uma “Oficina de formação sobre povos 
indígenas Warao Atendimento culturalmente sensível no SUAS”, que acontecerá no dia 

10/07/2025, das 9h às 16h no FAM (Fundo de Amparo ao Morador), antares, em 
Maceió. O público-alvo. Profissionais do SUAS e membros dos Conselhos Municipais de 

Assistência Social, Direitos da Criança e do Adolescente e de Segurança Alimentar e 
Nutricional, a Conselheira Léa representará o consea na Oficina de Formação sobre 

povos indígenas Waraos. A Prefeitura convoca a população para audiências públicas do 
PPA 2026–2029 e a primeira audiência pública acontece quinta-feira (10/07), na Escola 

Municipal Luiza Oliveira Suruagy, às 19h, no bairro do Poço. Ofício no 1010/2025 – 
GS/SEMDES, Resposta ao ofício no40/CONSEA MACEIÓ-2025. Recebimento de convite 

para participar da Oficina - Implementação do Decreto 11.821/2023 – Maceió. A oficina 

acontecerá no dia 31 de julho, às 9h de forma virtual, através da plataforma ZOOM. 
Jayanne Magalhães, Apoiadora Local GEPPAAS-UFMG/CGSAU-MDS. Jayanne informou 

que o Projeto de Lei sobre "Ambientes Alimentares Saudáveis nas Escolas" foi 
protocolado em 30 de junho pela Vereadora Teca Nelma no sistema da câmara dos 

vereadores e que quando estiver em votação será preciso apoio e mobilização do 
CONSEA para garantir sua aprovação. A presente ata foi transcrita pela Sra. Maria das 

Neves de Almeida Barros e lavrada por Nelma Nunes, Presidente do CONSEA MACEIÓ 
Após lida e aprovada, será assinada pela Presidência e terá, em anexo, cópia do diário 

oficial de Maceió e da lista de presença, assinada pelos Conselheiros que tomaram parte 
nessa reunião. 

Nelma Nunes 
Presidente do CONSEA MACEIÓ 

Publicada no DOM Edição de Nº 7224, no dia 07 de agosto de 2025, páginas 19,20 e 21. 
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